

## **Роль историко-культурного наследия региона в духовно-нравственном воспитании школьников**

**Рубникович Зоя Матвеевна,**

учитель истории

ГУО "Озерецкая детский сад - средняя школа Глубокского района"

Воспитание – целенаправленный процесс формирования разносторонне развитой, нравственно зрелой, творческой личности обучающегося.

Одним из важнейших направлений этого процесса является духовно-нравственное воспитание.

Духовность, нравственность – базовая характеристика личности, проявляющаяся в деятельности и поведении.

Нравственность – внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы; правила поведения, определяемые этими качествами

Воспитание основывается на общечеловеческих, гуманистических ценностях, культурных и духовных традициях белорусского народа, государственной идеологии, отражает интересы личности, общества и государства [3].

В процессе духовно-нравственного воспитания школьников педагоги нашего учреждения образования активно используют историко-культурное наследие региона.

В Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь включены 963 историко-культурные ценности, размещенные на территории Витебской области, в том числе: памятники градостроительства – 2; памятники архитектуры – 297; памятники археологии – 372; памятники истории – 264; памятники искусства – 4; заповедные места – 2; движимые – 6; нематериальные – 17 [1].

Среди них – дом бывшей усадьбы Оскерко второй половины XIX века в агрогородке Озерцы, а также храм Преображения Господня в деревне Мамай Глубокского района.

Учащимися объединения по интересам "Мой регион – моя малая родина" разработан экскурсионный маршрут "Нам осталось наследие" с целью ознакомления с историей и архитектурой поместьей усадьбы, которая почти целиком сохранилась. Это комплекс жилых и хозяйственных построек: дом помещика, дом управляющего, интернат для слуг. Из хозяйственных построек сохранились амбары, спиртзавод, бывший свинарник, где разводили свиней английской породы, коровник, конюшня и каретная, где стояла четверка выездных лошадей и кареты. На месте мастерской по пошиву конской упряжи в 2007 году был построен костел Святых Петра и Павла.

Прошло много лет с тех пор, как Оскерко покинул имение. Но до недавнего времени еще жили люди, которые хорошо помнили "барские времена". От них мы узнали много интересных историй. Некоторые сведения об усадьбе можно найти в книге "Память. Глубокский район" [2].

По мотивам экскурсии создано небольшое театрализованное представление, где хозяин усадьбы Оскерко знакомит гостей со своими владениями. Данная постановка используется при проведении воспитательных мероприятий, методических объединений, родительских собраний, встреч.

Экскурсионный маршрут, видеозапись экскурсии были представлены для участия в Республиканском конкурсе юных экскурсоводов. На областном этапе учащиеся заняли 1-е место в номинации "Сельские населенные пункты", приняли участие в республиканском этапе конкурса, который проходил в "Зубренке".

К сожалению, это наследие можно потерять. Усадебный дом заброшен и постепенно разрушается. В здании интерната находится библиотека, музыкальная школа, другие же строения используются в хозяйственных целях. Это снижает вероятность продажи усадьбы. Возможно, нашлись бы инвесторы, которые бы дали вторую жизнь усадебно-парковому комплексу.

В соседней деревне Мамай находится выдающийся памятник архитектуры классицизма с элементами барокко – храм Преображения Господня. Изначально это был костел, который после восстания 1863 – 1864 гг. был передан православным верующим, но в 1960-е годы святыню пришлось защищать от действий советских властей. На этот раз им не помогли даже отчаянные метания под колеса милиционских машин. Храм был закрыт и превращен в хозяйственный склад для хранения зерна [4].

Церковь была восстановлена в 1992 году благодаря усилиям прихожанки Зинаиды Шаурко. Храму возвращена былая красота, и он снова стал одной из лучших достопримечательностей нашего края.

С историей церкви, с особенностями ее архитектуры, внутренним убранством, главными храмовыми иконами можно познакомиться во время экскурсии, разработанной юными краеведами.

В 2018 наш культурно-познавательный маршрут "Экскурсія ў храм Праабражэння Гасподня вёскі Мамай Глыбоцкага раёна" с электронным приложением виде экскурсии получил Диплом II степени в конкурсе научно-исследовательских и творческих работ "Тут родныя трymаюць карані", организованном научно-методическим журналом "Роднае слова".

Историко-культурное наследие – это живая история. Это наша память, наше духовное богатство.

У двух архитектурных памятников нашей местности – разная судьба. Если храм восстановлен, действует и радует жителей своим величием и красотой, то поместья усадьба приобретает все более заброшенный вид. А ведь все может быть иначе, если здание отреставрировать и использовать как туристический объект.

Со своей стороны, мы делаем все возможное для привлечения внимания к проблемам сохранности историко-культурного наследия, выступая на различных научно-практических конференциях, на молодежных форумах. И не теряем надежды, что найдутся средства для восстановления зданий, которые придают уникальность нашему агрогородку.

В 2021 году кафедрой международного права Международного университета "МИТСО" совместно с Белорусским обществом Красного Креста и Национальным центром правовой информации Республики Беларусь, при поддержке Юрспектр проводились конкурсы эссе. Для выпускников школ, гимназий, лицеев и колледжей была предложена тема "1000 слов в ЗАЩИТУ историко-культурного наследия", студентам высших учебных заведений – "Международно-правовая охрана культурных ценностей в период вооруженных конфликтов".

Лапунова Полина, учащаяся 11 класса Государственного учреждения образования "Озерецкая детский сад - средняя школа Глубокского района" написала эссе в защиту историко-культурных ценностей своей малой родины и стала победителем конкурса, заняв второе место. Полина награждена Дипломом II степени и памятными призами.

Во время проведения Всебелорусской молодежной экспедиции "Маршрутами памяти. Маршрутами единства" мы снова прошли по памятным местам своей малой родины, уже со следующим поколением юных экскурсоводов. О своих впечатлениях ребята рассказали в путевом дневнике, который отмечен Дипломом III степени Главного управления по образованию Витебской области.

Досталось нам от предков и богатое нематериальное наследие: обычаи и традиции, легенды и предания, песни, пословицы и поговорки, частушки, праздники и обряды. Фольклорное наследие своей местности мы представляли на областных краеведческих чтениях "Неизвестное известное, или история в лицах", где также имели награды.

Таким образом, использование историко-культурного наследия в образовательном процессе пробуждает интерес к истории, способствует формированию ценностного отношения к родному краю. Знание своих исторических корней формирует гордость за свой народ, язык, служит прочной связкой поколений. Как корни живят дерево, так и народная память укрепляет единство народа. В Год исторической памяти особенно актуально обращение к истокам, сохранение и преумножение духовного богатства народа.

#### Список использованных источников

1. Историко-культурное наследие Витебской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vitebsk-region.gov.by/ru/istoriko-kulturnoe-nasledie-vitebskoj-oblasti/>
2. Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Глыбоцкага р-на / Беларус. Энцыкл.: Б.І.сачанка (гал рэд.) і інш. – Мн.: БелЭн, 1995. – 454 с.
3. Программа непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи на 2021-2025 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [programma-vospitaniya-2021-2025.pdf \(adu.by\)](programma-vospitaniya-2021-2025.pdf (adu.by))
4. Скрабатун У. Храм у Мамаях. – Вольнае Глыбокае, № 31 (174) 30 ліпеня – 6 жніўня 2003 г.